Tema 2. Modelos de Colas Poissonianos Probabilidades y Estadistica Il

Ejemplo. Se quiere planificar la instalacion de una nueva factoria con varias maqui-
nas iguales y un mecanico para su mantenimiento.

El tiempo operativo de cada maquina sigue una distribucion exponencial con media
4 horas. El tiempo que tarda el operario en un servicio de mantenimiento es tam-
bién exponencial con media 15 minutos.

Para que la factoria alcance la tasa de produccion deseada, cualquier maquina de-
be estar operativa en promedio un 93% del tiempo.

¢, Cual es el nUmero maximo de maquinas que hay que instalar en la factoria?

Supongamos que cuando no esta funcionando una maquina, el tiempo perdido
cuesta 6 euros/hora y el tiempo de servicio del operario cuesta 80 euros/dia, al
tratarse de un servicio muy especializado.

Si la jornada laboral es de 8 horas diarias, calcular cuantas maquinas habria que
instalar para minimizar el coste esperado del tiempo perdido por dia, incluyendo el
tiempo que se le abona al operario cuando esta desocupado.
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En la tabla siguiente mostramos los resultados para varios valores de K.

K i A, A (AR
1 0.0588 0.2353 0.9412
2 0.1172  0.469 0.9379
3 0.1752  0.7008 0.9344
4 0.2326  0.9204 0.9304
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0.2894 1.1575H 0.926
6 0.3454  1.3%17 0.9211

La probabilidad de interés disminuye a medida que aumentamos el nimero K de
maquinas. El tiempo que una maquina ha de esperar a que las demas sean repa-
radas es tiempo no operativo. Con mas maquinas, el operario esta mas ocupado y
mas maquinas requieren de su servicio, es decir, aumentan p y A..

Los datos indican que deberian instalarse a lo sumo 4 maquinas. Con 4 maquinas,
el nUmero esperado de maquinas operativas es

K-L=K-(K=A/\=A/A=0.9204/0.25 = 3.6816.



0.2353
= 0.059
0.25

6 x 8 x 0.050 = 2.824
80(1 — 0.0588) = 75.20
2.824 4+ 75.20 = 78.114




K L Cinag Cop Cr
0.059  2.824 7529 78114
0.124 5958 70.621 76.579
0.197  9.453  65.985  TH.438

0.278  13.364 61.392 7T4.756

0.37 17.757  5H6.85  T4.607
0.473 22,714 52.366  7T5.08




